

# 教宗方濟各的首份勸諭： 《福音的喜樂》

蘇貝蒂

## 前言

2013年11月24日，基督君王節及「信德年」閉幕的日子，教會公佈教宗方濟各第一份勸諭—《福音的喜樂》。這份「勸諭」鼓勵信眾在福傳路上邁向新里程，充滿喜樂地傳福音。教宗在七個領域給我們詳盡指引，認為這些範疇對今天教會的福傳工作很重要，包括：（1）教會在福傳方面需要改革；（2）牧民工作者面對的誘惑；（3）「教會」應當理解為「傳福音的全體天主子民」；（4）講道及準備；（5）窮人是社會一份子；（6）社會裏的和平與交談；（7）福傳的精神動力（§§17-18）。在這裏我會簡述這些福傳指引，希望更多人能夠藉着教宗方濟各的教導，以新的活力，新的思維，喜樂地傳揚福音，把基督的生命、平安與喜樂帶給世人。

## 《福音的喜樂》的福傳指引

### （1）教會在福傳方面需要改革

《福音的喜樂》第一章闡述這個主題。首先是「去」（§§20-24）。教會傳教的基礎是耶穌的命令：「你們要去使萬民成為門徒」（瑪 28:19-20）。舊約的亞巴郎、梅瑟都離開自己的地方，到天主指示給他們的地方去。福傳是不停地「去」，正如耶穌說：「讓我們到別處去，好叫我也在那裏宣講」（谷 1:38）。

第二是「改變」（§§25-33）。教會必須在牧民及福傳方面邁進；純粹以行政方式辦事是不足夠的。有些教會架構的確阻礙傳教工作，但如果沒有忠於基督使命的傳教精神，無論怎樣更新架構也是徒然。一個不斷自我更新及適應環境的堂區，可以與教友關係密切，牧養他們，培育他們。堂區也要成為社區中的社區，讓旅者歇息，也向外傳教。《福音的喜樂》由堂區講到教區。主教在他們的教區應該培植傳教團體。最後，教宗還以身作則，認真考慮教宗職務的改變，使能更忠於基督的意願及更適合今日傳教的需要。

第三是「宣講的訊息」，核心必須是天主的愛及基督的死亡復活。信條、倫理或信念並非福傳的核心訊息（§§34-39）。第四是「適應不同時空傳福音」（§§40-45）。信仰寶庫是一回事，如何表達是另一回事。教會必須尋找不同的方式有效地把福音傳給不同言語、環境及時代的人。第五是「敞開大門的教會」（§§46-49）。教會應常常敞開大門，讓浪子歸來，讓尋找天主的人進來。教會不應因為一些緣故阻止他人接受聖事，尤其是入門的聖洗聖事。還有，聖體聖事是軟弱者的滋養，而不是完美者的獎賞；這種信念在牧民上影響深遠。教會要出去傳福音，將基督的生命帶給眾人。儘管這樣做可能會使教會傷痕纍纍，但總不可以躲在自己的安樂窩，因為世上仍然有很多人需要基督的光、祂的力量和安慰。

## （2）牧民工作者面對的誘惑

「勸諭」第二章第二部份闡述這個主題（§§76-109）。今天世界面對的挑戰包括：金錢掛帥、不公義和排他的社會經濟體系、全球化、傳媒的影響、世俗化、物質主義、消費主義、個人

主義、相對主義、及不利於基督教的環境（§§52-75）。在這惡劣的環境，更加需要教會正確的價值觀、對人的愛、治療受傷的人，但教會同時亦受環境影響，所以教宗提醒牧民工作者他們會面對的誘惑，並給他們指引。

「必須保持傳教的熱忱」（§§78-80）。在「個人主義」的影響下，牧民工作者的信仰生活可能只留於個人靈修及祈禱，而沒有進入世界傳福音。傳媒和其他人對基督信仰的挑剔，會使牧民工作者自卑不快，窒礙傳教的喜樂。他們也會跌入「相對主義」的陷阱，猶如天主不存在、窮人不存在、別人不存在、未接受福音的人也不存在！結果，他們的生活與別人無異，依附金錢、權力和個人榮耀。教宗提醒我們，必須保持傳教的熱忱！

「抗拒屬靈的怠惰」（§§81-83）。很多平信徒重視個人自由，不願持之以恆投身福傳工作。又由於種種原因，或是缺乏精神動力、或是缺乏耐性、又或是能力所限，福傳工作未如理想，變成負擔。緊記，必須保持傳教的喜樂！

「不要悲觀」（§§84-86）。「有我的恩寵為你夠了，因為我的德能在軟弱中才全顯出來」（格後 12:9）。有些社會要除掉天主，迫害信徒。但同時也有人渴求天主，尋找生命的終極意義。十字架上的基督是我們活水之源；我們要活出希望，成為別人在沙漠中的活水之源！

「與人建立關係」（§§87-92）。當世界充斥着猜疑、人人自我保護時，福音卻叫我們接觸別人，要在每一個人的面上看到基督。別人可能會辜負我們的善意，或無理攻擊我們，但擁抱着十字架上的基督，我們還是要伸出友誼之手。教會應該是治療、釋

放、平安及友愛共融的團體。我們要成為地鹽世光，在共融中活出福音的精神，為福音作見證。

「不要世俗化的信仰精神」（§§93-97）。世俗化信仰精神的人披着虔敬及服務教會的外衣，心裏卻覺得自己比別人好。他們中有的堅持某種信念及教會傳統，認為這才算是虔敬；有些誇耀自己的禮儀和教義知識；有些則以商業思維「有效地」執行教會事務。他們只顧自己的榮耀，喜歡批評別人，沒有走進人群裏傳福音，尤其是向窮人傳福音。我們必須讓聖神釋放我們，走出自己！

「教會內不要彼此敵對」（§§98-101）。世界及社會裏人與人之間充斥着敵意和分裂，很可悲教會內也有這種情況。有些教會團體不願留在大團體中，自成一個小圈子。世俗化信仰精神使信眾彼此妒忌；但願我們能夠因別人的才華而喜樂，因為這也是整個教會的禮物。教宗懇請信眾彼此相愛，「如果你們之間彼此相親相愛，世人因此就可認出你們是我的門徒」（若 13:35）。

「勸諭」還提到「教會的其他挑戰」，包括：平信徒職務，婦女在社會及教會的貢獻（這裏不會討論司鐸職），青年培育及他們的使徒工作，及培育修道和司鐸聖召（§§102-109）。教宗在《福音的喜樂》詳盡討論教會面對的各種問題，為使我們能夠提高警惕，克服困難，懷着希望和喜樂勇敢地實踐基督交付給我們的福傳使命。

### （3）「教會」應當理解為「傳福音的全體天主子民」

「勸諭」第三章第一部份闡述這個主題（§§111-134）。傳福音是教會的職務。作為福音的媒介，教會不單是一個組織，更是

旅途中的全體天主子民，超越架構。教會活現在各民族中，吸收各文化的特質，豐富了福傳的方式。雖然某些文化與基督信仰的發展有密切關係，但福音的訊息跨越文化，無須仿效特定的文化模式表達信仰。

因着聖洗，所有信徒都有傳教的使命，不論他們在教會的職位或信理培育的多寡，因為信徒在基督內經驗到天主的愛就是福傳的基礎。例如聖經中的撒瑪黎雅婦人，她與基督相遇後，立刻撇下自己的水罐，宣揚基督（若 4:1-29）。當然我們也要在福傳方面增進，接受培訓及加深信仰，但最重要是宣講基督為我們的生命帶來的改變與希望。

民間的虔敬是信仰在文化中具體的表現，是一般人表達渴求天主的方式，它可以有很大的傳教效應，我們不要窒礙這種傳教的力量（§§123-124）。我們要把福音傳給不同文化、不同專業界別的人士。大學是福音在跨學科交談及發展的理想園地，而天主教學校辦教育及傳福音有利信仰本地化。總而言之，我們要靈活地隨時隨地用適合不同環境的方式傳福音。

#### （4）講道及準備

《福音的喜樂》第三章第二部份闡述「講道」這個主題（§§135-144）。教友非常重視神父的「講道」，但很可惜「講道」有時使神父和教友都覺得辛苦：一方因為要講，一方因為要聽！「講道」其實可以是愉快的屬靈經驗，透過天主聖言使我們得到安慰、更新和成長。「講道」不可太長，它不是演說或講學，內容要令聽眾注目天主，而非神父。

彌撒中的講道不是默想或講授教理的時刻，而是天主與祂的子民交談，再次宣佈祂的救恩，喚起信眾心中的喜樂、愛與希望，激發他們在聖體聖事中與主結合。神父親切的聲音、簡樸的舉止、和喜樂的神態也能夠在教友心中播下種子。

「勸諭」第三章第三部份闡述「講道的準備」（§§145-159）。好好地準備講道是很重要的，必須用時間研讀、祈禱、反省及思考合適的牧民方法。牧者要了解該段聖經寫作的原意及訊息。他要讓這段聖經先影響自己，才可以向別人宣講。牧者要默觀聖言，同時也要默觀信眾，知道他們需要聽甚麼，及用甚麼方式表達給他們。好的「講道」包括一個思想、一份感情、一個圖像。「講道」必須簡單、清楚、直接、合適。牧者要用信眾聽得懂的語言，不要把修院那套搬出來。好的「講道」是正面的，給人帶來希望，而不是指點點甚麼不該做。教宗方濟各希望神父、執事及教友能夠定期聚會，尋找方法使「講道」更動聽。

#### （5）窮人是社會一份子

「你們先該尋求天主的國和它的義德」（瑪 6:33）。福音的社會幅度是「窮人是社會一份子」和「社會裏的和平與交談」兩個主題的基礎。《福音的喜樂》第四章第二部份闡述「窮人是社會一份子」（§§186-216）。基督關心窮人，我們跟隨祂，也要效法祂，讓窮人能夠真正成為社會一份子。

「和平」的基礎不單是「尊重人權」，也是「尊重眾人的權利」，但很可惜，「人權」經常被用來過分維護個人或富人的權利。我們聽到窮人的呼喊，要給他們生活的必需，例如，教育、醫療，但最重要是給他們就業和合理工資，因為這為他們帶來尊嚴及生活所需。結構性的不公平是社會弊病的根源，我們不能再

信賴市場無形之手；公義相比經濟發展更重要。教宗祈求天主賜給我們更多關心窮人的政治家，若他們願意向超然開放，相信會帶來新思維，可以打破經濟和公益之間的壁壘。

聖經清楚表明對窮人的態度，教會的基本抉擇是「以貧為先」。教宗願意一個「為貧窮人的貧窮教會」（§198）。我們對貧窮人的關心，不可以只是一些活動，而是要待他們「猶如我們中的一個」（§199），更要使「窮人在基督徒團體中感到自在」（§199）。「以貧為先」包括照顧他們靈性上的需要。

耶穌將自己與弱小者相提並論（瑪25:40），因此，教友要特別關心無法保護自己的弱小者—老、弱、無家者、癮君子、難民、土著、移民、被販賣的人口、無助的婦女、人工流產的胎兒，還有世上各種生物。在主的愛內，讓我們效法聖方濟·亞西西，看顧及保護我們脆弱的世界及弱小的人。

## （6）社會裏的和平與交談

《福音的喜樂》第四章第三部份闡述「社會裏的公益與和平」（§§217-237）。不公義的社會結構內的「平靜」並非「和平」。我們不能夠為了表面的「和平」而維護少數人的利益，漠視貧窮人的需要和人的尊嚴。一個負責任的公民有倫理責任參與政治生活。在《福音的喜樂》，教宗介紹四個原則，希望在共同的追求中能夠協調分歧，使國家以至整個世界能夠邁向真正的和平。這四個原則是：（a）時間比空間重要；（b）團結勝過衝突；（c）實況比理念重要；（d）整體勝過部份。

（a）「時間比空間重要」（§§222-225）。「完滿」與「限制」之間經常有張力。「完滿」渴望完全擁有，而「限制」是目

前的一道牆壁。為「完滿」而言，「時間」在我們面前不斷拓展領域；為「限制」來說，「每一個時刻」是一道圍牆。人生活在「每一個時刻」和「完滿未來」之間。「空間為主」的意思是不顧一切嘗試把所有東西留在目前，要同一時間擁有一切權力和主張的空間。「時間為主」所關心的是開展一個過程。我們需要開展過程來建立人，而不是要即時、短暫、卻不能使人完滿的政治利益。這個準則也適用於福傳，我們要著眼大局、關注長遠、接納合適的進程。

(b) 「團結勝過衝突」（§§226-230）。衝突發生時，有人置身度外，也有人方寸大亂，將自己的混亂和不滿放在制度中，使團結遙不可及。其實還有第三個方法，是面對衝突、解決它，使之成為新的進程的銜接點。這當然需要能夠看透衝突表面的偉大人物。最後，團結及和好的基礎是基督，因為「基督是我們的和平」（弗 2:14）。「和平」的訊息不是關於協商解決問題，而是相信聖神能夠為世人協調一切差異。

(c) 「實況比理念重要」（§§231-233）。這個原則與聖言成了血肉，並不斷在血肉中臨在相關。我們要記得，教會的歷史是救恩的歷史。歷代以來聖徒將福音植根於文化，而不是留於理念中。

(d) 「整體勝過部份」（§§234-237）。「全球化」與「本土化」之間有一定的張力。我們要注意並善用自己的優點，但同時也要有廣闊的視野，遠大的目光。這種態度為個人的成長或為整體福傳工作都有益處。

《福音的喜樂》第四章第四部份闡述「為和平而進行的交談」（§§238-258）。福傳涉及交談。教會今天需要同國家、社會

（包括各種文化及科學）、及其他宗教的信徒交談，為推動全人的發展及公益。教會是從信仰的角度出發，特別關心人類的生命和痛苦。在結束這部份時，教宗再次提醒信徒福音的社會幅度，並鼓勵信眾以言、以行及生活態度來活出福音的精神。

### （7）福傳的精神動力

《福音的喜樂》第五章，即最後一章，闡述這個主題（§§ 259-288）。充滿聖神的福傳者，無畏無懼地讓聖神帶領，不單只以言，更以在主內轉化的生命宣揚福音。福傳者在祈禱中深化與主的交往，並在行動中宣揚天國的喜訊。福傳最基本的原因是經驗到基督的愛與救贖，並渴望與人分享。作為福傳者，我們學習基督走進世界，並感受到與人一起的喜樂。我們必須依賴聖神幫助我們保持傳教的熱忱。耶穌留下祂的母親做我們的母親；聖母的溫柔與公義、默觀與關顧，是傳教者的典範。

### 《福音的喜樂》的應用

#### 福傳者

《福音的喜樂》清楚講出誰是福傳者，及福傳者應有的素質。所有經驗過基督的人，都應當同別人分享這份喜樂。他們該是充滿聖神，讓聖神帶領（§259）；他們以言以行見證福音（§ 42）。福傳者植根於祈禱，因為沒有祈禱他們的宣講及傳教工作是空洞的（§259）。好像基督一樣，福傳者喜歡親近人，當中感到主內的喜樂（§268）。聖母是福傳者的典範。

另一方面，這份「勸諭」列出教會人士面對的各種誘惑，讓我們有所警惕並加以防範。

## 福音的對象

《福音的喜樂》告訴我們福音的對象是所有人。天主有自己  
的方法與各世代、各民族的人結合（§113）。文化差異不會威脅  
教會的合一，因為聖神要為我們帶來「合一」，而不是要「統  
一」。信仰可以使用適合不同文化的方式表達（§118），這就是  
採用「本地化」的傳教方式。

## 教會如何配合今天的環境傳福音

福音關乎天國臨現人間（§180），因此福傳必須考慮到福音  
與現實情況的互動（§181）。《福音的喜樂》列出今天挑戰人性  
的社會現象，並清楚告訴我們應有的態度（§§52-75）。教宗方濟  
各知道，很難有一個適合全世界的答案，因此他讓信徒團體分析  
及明辨適合他們國家的方案（§184）。教宗知道他不可能代替地  
方主教決定當地的每項事務，在「勸諭」裏教宗甚至提到健全的  
權力下放的需要（§16），包括重新考慮主教團的職權。

教宗意識到統一及一成不變的傳教方式已經不適合複雜的現  
今世代（§75）。「勸諭」呼籲新的福傳方法。當然福音的中心不  
可以變，但為了更有效地傳揚福音，必須採用適合今日的表達方  
式（§11），最重要是教會必須傳教，並接近人群（§28）。教宗  
邀請各人就各自的環境，在牧民方面勇於創新，但必須在主教的  
領導之下（§33）。「講道」是教會生活明顯及重要的一環；這份  
「勸諭」毫不含糊地「教」神父怎樣講道。

## 如何邁向公益與和平

來自南美，選擇亞西西的方濟各為自己的名號，教宗方濟各特別關心窮人。「勸諭」提到貧窮、不公義、及甚麼是真正的和平。教宗不單只講述窮人應有的位置，他更提出邁向公益與和平的進程，當中需要調節處事的取向，包括：時間比空間重要、團結勝過衝突、實況比理念重要、整體勝過部份（§§222-237）。我們該好好思考教宗的建議。

## 結語

《福音的喜樂》是很實用的文件，甚至可以說是一份福傳指南，為我們今天的福傳提供很多建議。這份「勸諭」的覆蓋範圍由傳福音者到他們的聽眾。它顧慮到福傳者要面對的具體情況及誘惑。「勸諭」亦指出教會內的問題，並鼓勵教會人士放心大膽，用創新的思維及福傳方法來迎合今天的實況，唯獨福音的訊息必不可變。這份「勸諭」很踏實，容許創新，及提供了實踐的方法。

我覺得我們的教宗有很大的勇氣，在文件裏講出教會的各種問題及願意考慮權力下放給主教團。我亦很欣賞教宗直接地「教」我們怎樣做。當然事情不會一朝一夕改變，還有漫漫長路要行，當中還需要很多適應及調節，但教宗開了「綠燈」，容許改變，是個好開始！